

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PĂTRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelni No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus Cheltuieli de înmanare Lei 50
Autorizați, Institu II 20.000 Lei pe an

TOTUL PENTRU VICTORIE ȘI PROGRES!

UNIVERSITATE PRIN UNDE

Un regim de largă democrație, venind după o epocă de confuzie și haos dictatorial, nu se poate consolida decât prin lămurirea maselor asupra problemelor și soluțiilor ce s'au dat în diferite faze chestiunilor primordiale ale vieții.

Aceasta nu reprezintă un simplu procedeu de copiere ad-litteram, ci, în primul rând, căutarea și găsirea drumului care nu te rătăcește.

În acest scop, regimul democratic pune la dispoziția celor mulți toate instrumentele necesare unei eficace luminări. Este un adevăr recunoscut și câștigat pe deplin azi că procesul cultural care nu se adresează maseilor își pierde valoarea, rămânând un fapt izolat și nefolositor. Să nu uităm că numai cultura maseilor poate promova adevărate valori și poate smulge pe toți factorii ei din marasmul de până acum.

Țara noastră a suferit vidul dictatorial de esență fascisto-legionară, care a produs răul cunoscut de toți în absolut toate domeniile vieții materiale și culturale. Nu vom intra în enumerarea lor acum, ci amintim numai că setea de cunoaștere nu i-a fost potolită decât unei foarte mici păături. În ultimii 20 de ani și în special în epoca de neagră distatură antonesciană, concepția aristocratică a culturii se instaurase la noi, de parcă oamenii trăiau cu capul în nori și nu legați de pământul pe care își mișcau picioarele. Nu s'a știut nimic despre năzuințele și creațiile celor mulți. Nu se voiau cunoscute străduințele acestora spre lumină. O minoritate trăia în lumi orbitoare și adeseori înșelătoare, iar toți ceilalți orbecăiau în întuneric.

Regimul democratic își propune să negurgă acest trist adevăr. El are la îndemână, în acest scop, două foarte importante — am putea spune primordiale — mijloace: presa și radio. Ambele trebuie să fie strâns legate de năzuințele celor mulți, așa cum am spus mai sus. Presa trebuie să fie un mijloc de comunicare obiectivă, cinstită, între oameni, în vederea progresului, nu o oficiină de șarade. Luând zădărnici în mână, cetățeanul trebuie să găsească lămurit asupra celor ce-l înconjoară și să parcurgă-o. Oferim certitudini și soluțiuni practice imediate, cetățeanul devine un prieten al ziarului, iar acesta la rândul său un sfătuitor. Acest lucru este de importanță vitală, căci după ani de întuneric lumina trebuie să pătrundă în cele mai ascunse colțoaie. Nu este ușor să spunem că o parte din zădărnici noastre sunt departe de a fi așa. Multe din ele depun eforturi admirabile chiar excepționale, având dreptul la întregul nostru sprijin, unele încețoșează în aceeași apă caldă

Legea reformei agrare a fost votată

Consiliul de miniștri s'a întrunit sub președinția d-lui dr. Petre Groza, președintele Consiliului de miniștri.

Cu acest prilej consiliul a luat în cercetare proiectul reformei agrare, căruia i s'a dat forma definitivă. Consiliul a ratificat proiectul. D. dr. Petre Groza, președintele Consiliului de miniștri, va prezenta proiectul spre sancționare M. S. Regelui.

Intr'o declarație dată presei d. prim ministru a subliniat că exproprierea se va face pentru moșiile ce trec de 50 ha., fără să se acorde despăgubiri, „deoarece

nu trebuie să menținem instituții feudale, pământul fiind al tuturor”.

S'a ținut seama în proiect de averile mănăstirești, de proprietățile eforiilor și de domeniile regale, care nu sunt



DR. PETRE GROZA

expropriabile. Deasemeni s'a stabilit că atât terenurile ce aparțin conacurilor cât și conacurile propriu zise, nu vor fi expropriate.

Postul de radio București a comunicat Marți după masă următoarele: Consiliul de miniștri întrunit azi în ședință plenară, a votat proiectul de lege a reformei agrare, cu unele rezerve formulate de către reprezentanții Partidului Național Liberal.

Majestatea Sa Regele a primit ieri în audiență pe d-nii Petre Groza, primul ministru și pe dl. Gh. Tatarescu vicepreședintele consiliului cu cari a discutat chestiuni la ordinea zilei.

Mai târziu în cursul zilei a fost primit de către Majestatea Sa și dl. Teohari Georgescu, ministrul afacerilor interne.

Două coloane sovietice înaintază spre Ratibor

MOSCOVA. — În cursul înaintărilor efectuate în direcția Mării Baltice, trupele sovietice au eliberat 30 de alte localități și se apropie de golful Fischafen. Ultimele comunicate arată că trupele sovietice după ce au înfrânt rezistența inamicului, au trecut râul Balde, pe malurile cărui trupele germane au depus o rezistență îndârjită.

În direcția Stettinului se dau mari bătălii și germanii aruncă mereu în luptă noi unități de care blindate și infanterie pentru a împiedeca înaintarea trupelor sovietice. Postul de radio Moscova într'o emisiune de azi noapte a anunțat că soldații germani furtă cu disperarea codamnatului la moarte.

Unitățile înaintate ale marelui Koniev să găsească numai la 8 kilometri de Stettin care este cel

mai important pion al apărării germane.

Ofensiva marelui Koniev are două direcții. Una are scopul cucerirea Stettinului, iar a doua coloană de atac se îndreaptă în direcția Ratibor. După cucerirea orașului Kolberg, trupele sovietice au capturat peste 6000 prizonieri, precum și o mare pradă de război.

La Sud-Vest de Königsberg, lichidarea trupelor germane încercute este în curs și până în prezent au fost nimiciți 6000 soldați germani. Unitățile germane cari au fost încercute în această regiune, sunt complet butmăcite din cauza marilor atacuri pe cari le-au avut de îndurat de 2 luni.

În orașul Breslau continuă grele lupte de stradă și sistematic orașul este cucerit de către trupele sovietice. În ultimele 24 ore au fost ocupate mai

multe străzi cari erau baricadate, minate și toate casele puternic fortificate.

Pentru a doua oară în decursul de 48 ore aviația sovietică a atacat orașul Danzig care este o mare de flăcări.

Cu ocazia ocupării portului Kolberg mai mult de 6000 soldați germani au fost făcuți prizonieri. Au mai fost capturate 40 tancuri, 48 locomotive, 24 trenuri complete și multe tunuri mecanizate. Mai mult de 8000 soldați germani și-au pierdut viața în cursul acestor lupte.

Pentru a pune capăt anarhiei crescânde observată în rândurile Volksturmului, a fost format un tribunal special al cărui președinte e Hitler, vicepreședinte Himmler, iar tribunalul este compus din conducătorii Gestapoului german.

Trupele române continuă înaintarea spre Nord

Marele Stat Major al Armatei Române a dat următorul comunicat asupra operațiunilor militare de ieri:

În regiunea cursului mijlociu al râului și plină de miasme, crezând că sunt „ceva”. Acestea din urmă vor dispărea, fiindcă adevărul este unul și de nedespărțit.

De o valoare egală este radio-ul care trebuie să fie nelipsit din viața celor mulți. Pe calea undelor, masele i-au cunosțință de realizări în conformitate cu năzuințele lor.

Și în acest domeniu, la noi s'a produs o mare schimbare în ultimele două săptămâni. Se vorbește despre marii oameni de știință și muncă, ascultătorii iau cunoștință de talentul, virtuo-

Granului, trupele Armatei I-a Române și-au îmbunătățit pozițiile cucerite în ajun.

În zona Nord-Vest de Zwolen, truzitatea și operele celor ridicați din popor, care și pun la dispoziție darurile naturale în folosul celor din rândul cărora au răsărit.

Nu este zi, nu este seară, în care, după închiderea emisiunii, să nu rămâi cu un bagaj de cunoștințe noi, cu indemnuri practice, cu soluțiuni eficace și ușor de realizat. Radio București a devenit o universitate prin unde pentru cei mulți care muncesc din greu, nu un mijloc de amori plictiseala celor puțini. Șa astfel radio-ul și-a descoperit adevărata misiune: a

pele din Armata a 4-a Română în legătură cu forțele sovietice continuă înaintarea spre Nord cu toată dârza rezistență a inamicului.

ceia de a fi în slujba mulțimii. După oțele de muncă grea, cetățeanul știe că, acasă, cutia miraculoasă îi oferă toate deslegările problemelor ce l-au frământat în timpul zilei. Prin mijlocul posturilor noastre de radio, el devine un părtaș al gândurilor și năzuințelor celor ce cuvântează — gânduri și năzuinți proprii — și totodată găsește în varietatea programului forțe noi pentru lupta de fiecare zi.

Să devenim deci, cât mai mulți studenți ai acestei universități prin unde.

L. VOITA

Cerem democratizarea și gratuitatea învățământului!

Dela Apărarea Patriotică

În ziua de 14 Martie s-a ținut la sediul „Aparaturii Patriotice” o ședință la care au fost invitați rudele și cunoștințele ostașilor de pe front.

D. Hoiban, secretarul „Aparaturii Patriotice”, a descins ședința, arătând scopul înmărunării care este începerea unei noi acțiuni de sprijinire a celor de pe front. A făcut apoi apel la cei prezenți să participe în număr cât mai mare la această campanie cu un scop atât de nobil. Se vor face colecte la Arad, ca și în întreaga țară și din bani colectați se vor trimite pachete pentru ostașii noștri. În cadrul ședinței părințele Plutea Augustin a cerut și el cuvântul, adresând auditorului următoarele cuvinte:

— Ca tată a doi fii, dintre care unul a murit pe front, iar celălalt moare poate chiar în clipa aceasta, am venit să mulțumesc „Aparaturii Patriotice” pt. grija care o poartă pentru fiii noștri. Sunt adânc mișcat și mă închid în fața activității pe care a depus-o până acum și pe care o va depune în viitor „Aparaturii Patriotice”.

Părințele s-a încheiat apoi cuvintele, exprimându-și speranța că această acțiune atât de frumoasă va reuși cât se poate de bine.

Ședința s-a încheiat apoi cu un apel adresat tuturor de a arăta sentimentele lor sincere față de viteza noastră Armată.

Corso

Pierdut dosar cu acte

în Piața Avram Iancu, pe numele CORBU PETRU. Oășiorul este rugat a preda actele la Prăvălia de Coloniale „Astra” din Piața Avram Iancu Nr. 2 la dl. Biber, contra recompensă. 504

CRONICA JUDICIARĂ

O tânără față omorâtă din imprudență

— Mandel Nicolae, ziarist, refugiat din Budapesta, face reclamație contra servitoarei d-lui Schulmann pe motivul că aceasta a primit dela dânsul rufărie pentru spălat pe cari le-a refuzat să le restituie.

— Văduva lui Szöke Alexandru din Arad-Gai face reclamație contra lui Iuric Ioan iunior pentru crima de omor prin imprudență săvârșită de acesta contra fiicei sale Rozala de 13 ani.

— Organele Chesturei, împreună cu Comitetele cetățenești din Arad, au descoperit la atelierul de sudură și mecanică Kaiser din Str. General Grigorescu 6, trei magnetouri pe cari acesta intenționa să le vândă. Unul din magnetouri a fost oferit spre vânzare Atelierelor CFR, unde muncitorii au observat că magnetoul oferit pentru vânzare este identic cu acel furat dela CFR. Al doilea magnetou este de proveniență sovietică, iar al treilea n'a putut fi identificat până în prezent. Cercetările sunt în curs pentru stabilirea provenienței acestor magnetouri.

Comercianții cari și-au închis magazinele sunt obligați să le deschidă în termen de 10 zile

O dispoziție binevenită a d-lui primar Pălincas

În ultimul timp pe teritoriul orașului au fost închise mai multe magazine din diferite motive ca: „Proprietarul concentrat”, „Imobilul evacuat” și a. m. La unele magazine mărfurile au rămas pe loc, iar la altele au fost depozitate în alte locuri.

Pentruca marfa rămasă în depozite să ajungă pe piață, d. primar Pălincas a dat dispozițiuni Camerei de Comerț și Industrie să dea un comunicat în care să se arate că

acei comercianți cari din diferite motive au închis magazinele lor să le redeschidă în termen de 10 zile.

Cei cari din anumite motive nu pot

în CURAND VA APARE în editura Fundațiilor Regale „finerețea Musatinului”, roman istoric din viața lui Ștefan cel Mare, de Constantin Procopie.

Se înființează la Arad un Teatru Muncitoresc

S'a luat inițiativa de a se înființa la Arad un teatru muncitoresc compus din elemente de talent recrutate din rândurile muncitorilor manuali și intelectuali, organizați în sindacate.

Acest teatru va fi cu caracter permanent și elementele cari vor lua parte, vor fi retribuite pentru orele pres-

deschide magazinele, sunt obligați ei sau familiile lor să anunțe Camera de Comerț despre stocurile de mărfuri existente și locul unde sunt depozitate în termen de 5 zile. Marfa necesară consumului public se va plăti negustorilor la prețul actual, astfel marfa

care în prezent nu este pusă la dispoziția publicului, va fi dată spre consum. Astfel o bună parte din necesitățile publicului vor fi satisfăcute în timpul cel mai scurt.

Cei cari nu se vor conforma acestei dispoziții, vor fi sancționați.

Telegrama adresată d-lui dr. Petre Groza de către Asociația Generală a refugiaților și expulzaților din Transilvania de Nord

BUCUREȘTI. — În numele celor 500.000 de părăsiți ai Transilvaniei de Nord, care cu suflutele pline de emoții și ochii înlăcrimați au ascultat expunerea Domniei Voastre la Radio, privind reîntoarcerea lor la vetrele părăsite, vă exprim întregul omagiu al Ardealului pribeag, care pentru marca deslegare dela 23 August 1944

a luptat, a suferit și a acționat cu toate forțele sale spirituale și fizice în tot timpul celor patru ani de pribe-gia.

Ardealul are și de astă dată mândria de a-și vedea la cea mai grea cotitură a istoriei, în fruntea destinelor sale, în idealurile pentru care a știut să suporte atâtea umilinti și să îndure atâtea nedreptăți. Credem cu tărie și afirmăm necesitatea marilor reforme sociale pe care le cere poporul român, mărturisim în același timp neclintita noastră admirație și devotament față de marii noștri aliați.

Ardealul pribeag așteaptă ziua reîntoarcerii sale la mormintele sfinte ale strămoșilor și la cei dragi cari de patru ani îi așteaptă cu suflute ce-nite de durere și chin și roagă pe Dumnezeu să vă dea multă sănătate și viteză pentru binele acestui neam și pentru înălțarea patriei noastre scumbe.

Pentru realizarea acestor comenzi naționale și sociale, Ardealul pribeag face azi zid în jurul marele ardelean d. Petre Groza, primminisbru și-l asigură de toată dragostea și de întregul lui devotament.

Președintele Asociației Generale a refugiaților și expulzaților din Transilvania de Nord:

DUMITRU NAU

Journal

tate în acest scop cu un salariu echivalent cel puțin celui din întreprinderi.

În acest scop, doritorii se pot înscrie în zilele de Marti și Sambătă dela orele 15—18 în Str. Brătianu No. 21, sediul Comisiei Locale Culturale. Iar Lună, Miercuri și Vineri dela orele 9—10 la Atelierele CFR, Biroul Asociației, la d. A. Marinescu.

Condițiunile de înlesnire a posibilităților de participare se vor stabili între Comisia Locală și conducătorii întreprinderilor respective.

Sindicatul Unite Arad, Comisia Locală Culturală

Ocuparea Budapestei

Noi arestări de legionari și fasciști la Arad

În cursul epurării aparatului de stat și a vieții publice la Arad au fost arestați în ultimele 24 ore următorii hitleristi și criminali de război:

SCUTARIU DUMITRU, șeful garajului CFR; MOLDOVAN REMUS, contabil; HEIL PETRU, funcționar la Fabrica Textilă; MÜLHOFFER LA DISLAU, comerciant și SELINGER ANTON, inginer la Primăria orașului.

Muncitorimea se alătură cu entuziasm în toată țara acțiunii majorării producției

BUCUREȘTI. — Posturile de radio române anunță că în toată țara mărirea producției de război a luat un mare avânt.

Muncitorii CFR din București au dat semnalul pentru mărirea producției de război. Din inițiativa Partidului Comunist CFR-iștii au început construirea în serie a mai multor vagoane și azi se repară de două ori atâtea vagoane avariate decât în tre-

cut. Deasemenea a fost reparat și dat circulației marele pod de peste Siret, care a fost distrus de către hitleriste în retragere.

Muncitorimea CFR Arad a mărit producția cu 200 la sută.

În toată țara muncitorimea răspunde cu entuziasm la inițiativa Partidului Comunist și în toate orașele producția de război arată o tendință generală de urcare.

Inscrieri LEMNE DE FOC pentru: la depozitul Köves

Piața Areei. Telefon: 1687 — 529

ARO Telefon 24-45. Reprez. la orele 3 și 5. Duminică 11 3, și 5

De la Viviane Romance la **Venera carbă**

CINEMA „ROYAL”

Str. Alexandri 2. Telefon 10.33

Rep. la orele 3 și 5 fix.

SONJA HENIE

în „STEUA NORDULUI”

Duminică rep. la orele 11, 3 și 5 fix.

207 **Cinema „CORSO”**

Telefon 23-64. Repr. 3 și 5 fix.

Duminică la orele 11, 3 și 5.

A 8-A NEVASTA a lui BARBA ALBASTRA

cu cei mai renumiți artiști americani: Garry Cooper — Claudette Colbert

FORUM Telefon 24-10. Rep. la orele 3 și 5

Cel mai mare film rusesc al tuturor timpurilor decorat cu Ordinul „LENIN”

1812 mareșalul Cufuzov

COMUNITATEA EVREIASCĂ DIN ARAD

procedează la epurarea elementelor cari au servit regimul fascist

— Gestiunea fostei Centrale a Evreilor în fața instanțelor penale din Arad —

Precum se știe, Comunitatea Evreiască de Rit Occidental din Arad și-a ales în trecut un apropiat un nou comitet de conducere, în conformitate cu cerințele democrației. În legătură cu atribuțiile și programul noului comitet de conducere am avut ocazia de a vorbi cu d. farmacist Rényi Tiberiu, președintele comitetului, care ne-a făcut următoarele declarații:

— Suntem și rămânem cetățeni loiali ai acestei țări, a cărei dezvoltare și înflorire va fi și cauza noastră. Sub regimul fascist am suferit mult și am învâțat mult.

— Comunitatea niciodată nu a făcut nicio înșă învâțăminte la anilor trecutului plătit atât de scump cu viața celor cinci milioane de evrei din Europa și a celor câteva sute de mii din România, ne-au arătat clar că pentru noi nu există numai o sin-

gură cale; calea ce duce spre democrația reală.

Numai în posesia tuturor drepturilor cetățenești vom putea depune acele eforturi constructive, care în strânsă colaborare cu națiunile conlocuitoare vor putea asigura viitorul unei Români ferice, independente și democratice. Populația evreiască înțelege în acest timp că odată cu reprimita drepturilor are și datorii.

În legătură cu problema epurării în sânul comunităților evreiești, d. Rényi ne-a dat următoarele lămuriri:

— Ministerul Cultelor a trimis o adresă tuturor comunităților evreiești din Vechiul Regat, precizând că enunțarea se va face pe baza unei legi ce urmează a fi întocmită. Această lege va fixa criteriile vinovăției și culpabilității. Totodată comisia de epurare de pe lângă Federația Comunităților

Evreiești a dat un comunicat, în care arată că orice evreu va fi obligat a declara tot ce cunoaște și ar putea fi o dovadă împotriva comportării oricărui evreu, care a colaborat ori a sprijinit activitatea vreunei ofițere hitleriste. Comunitatea Evreiască din Arad va proceda în timpul cel mai scurt la aplicarea legii ce va apare în legătură cu epurarea evreilor.

Vom curăți fără milă rândurile noastre de elementele cari au servit regimul fascist și au adus mizerie și suferință fratilor lor de credință. Fiecare evreu cinstit și democratic trebuie să colaboreze cu noi pentru lichidarea cât mai grabnică a acestei probleme. În legătură cu fosta Centrală a Evreilor, d. Rényi ne-a arătat că acțiunea penală e în curs și Comunitatea va da tot concursul autorităților competente pentru dezvoltarea tuturor măsurilor.

— Avem sarcini deosebit de grele față de masele evreiești cari și-au pierdut existența lor sub anul dictaturii. Trebuie să sprijinim aceste mase largi pentru a se putea încadra în munca constructivă a tuturor cetățenilor democrației, depușă pentru asigurarea unui viitor mai bun și mai fericit — și-a încheiat declarațiile sale noul președinte al Comunității Evreiești de Rit Occidental din Arad.

CINEMA CAPITOL

Str. Brătianu 17 Telefon: 23-22

Repr. zilnic la 11:30, 3 și 5 fix
Cow-boyul Nr. 1 al Americii John Wayne
și Cow-boyii cântărești 209

„Străjerii Vestului sălbatec”

Journal: Ocuri din Sud-vestul.

Apel către intelectualii din Arad

Comitetul județean al „Frontului Plugarilor” Arad roagă călduros pe toți d-nii preoți, profesori, învățători, medici, notari, funcționari și alți fruntași ai vieții intelectuale să binevoiască a lua parte la întrunirea intelectualilor prieteni ai țării noastre, în ziua de Duminică 25 Martie, orele 11, în sala năcă a Palatului Cultural. Cu ocazia această se vor debate chestiuni importante în legătură cu ridicarea culturii a patarilor țărănești.

În numele Comitetului județean al „Frontului Plugarilor”,

Vicepreședinte
CONSTANTIN PROCOPIE
Învățător

Fasciștii nu se astâmpără...

De câteva zile se svonesc tot felul de știri cu privire la ridicarea copacilor în vârsta de 3—5 ani, pe cari afirmative iar duce din ordinul autorităților în Rusia Sovietică la ceva școală specială.

Nu ne surprind cătuși de puțin astfel de svonuri, fiindcă știm de cesa capabile mințile infectate de fascism ne-au dovedit-o doar în trecut. Ne surprinde însă îndrăzneala cu care se lansează astfel de știri tendențioase și acum, când astfel de dispozițiuni se pot verifica. Noi avem presa liberă, oricine este liber de a-și exprima dorința sau nemulțumirea, pe față în mod cinstit. Guvernul nostru democratic ne asigură de aceasta cu generozitate. Dar vom ști să punem locaț pe acele guri cari desconsiderând aceste bune intenții, caută să otrăvească cu săgețile lor veninoase sufletul oamenilor creduli. Odiioasa și mârșava lor propagandă se îndreaptă tocmai contra celei mai sensibile categorii de femei contra mamelor.

Nenumărate mame fug în dreapta și în stânga, îngrozite de cele auzite pentru a cere lămuriri. Dacă aceste svonuri sunt adevărate. Tatoror acestor persoane cari se îndeletnicesc cu astfel de știri alarmiste, car au reușit să otrăvească pentru moment sufletele, noi le transmitem avertismentul să renunțe la astfel de colportări mincinoase și să se încadreze într-o viață cinstită și rodnică, pe care le o oferă conducerea noastră democratică, căci în caz contrar vor fi demascate și vor fi făcute responsabile pentru fantele lor, fiind traduse în fața judecării. Căci nu este admis că un om constient să difuzeze știri, de a căror seriozitate nu s'a convins și cari sunt minciuni spontane.

Tar mamelor din toate straturile sociale le transmitem simțomia noastră și le rugăm să nu dea crezare la astfel de svonuri, menite să de rănescă liniștea sufletească, pentru că nu sunt adevărate, iar dacă totuși au o nedermerire, pe viitor le rugăm să se intereseze la organizația noastră — care este și a lor — și care le stă la dispoziție oricând cu orice lămurire atât de ordin politic cât și economico-social. Si le mai rugăm ceva: să creadă în noblețta sufletească a hunilor nostri aliați rusi, a căror minte nu poate concepe un astfel de atentat la dreptul sfânt al familiei.

Organizația Femeieșă din Uniunea Patriotilor Arad

Cinema IRANIA Arad

TELEFON 12-32

Repr. zilnice numai la orele 3 și 5 Duminica și în sărbători la ora 11:30 și 1 matineu

Azi 211
DOROTHY LAMOUR
Burma în flacări

TÂNĂRUL PATRIOT

Apel către tinerii sindicaliști

Confederația Generală a Muncii, Comisia Tineretului, a lansat un apel către toți tinerii muncitori, îndemnându-i la participare activă la Săptămâna Tineretului alături de întregul tineret progresist. Redăm din acest apel următoarele:

„Tineretul muncitor care a stat întotdeauna în primele rânduri ale tineretului în lupta antifascistă, trebuie și în această săptămână să ocupe locul de frunte, coordonând munca și activitatea sa cu munca și activitatea întregului Tineret Progresist.

Pentru aceasta, Comisia Tineretului Sindical, delegații tineretului, vor organiza concursuri naționale, în primul rând pentru mărirea producției. Aceste întreceri se vor face atât individual, cât și în grupuri și între tinerii și vârstnicii, între oabinii de muncă, secții și alina fabricii.

Fiecare fel va lua în considerare de mare randamentul muncii sale cu

un anumit procent sau a lucra anumite ore în plus pentru front sau pentru dotarea țărănilor cu unelte agricole.

În toată această săptămână să se organizeze întruniri ale tineretului unde să se arate ce a adus fascismul pentru tineret, necesitatea luptei hotărâte împotriva fascismului, arătând exemplele de eroism ale tineretului din Uniunea Sovietelor, Jugoslavia, Franța și alte țări aliate în luptă cu fiara fascistă.

Să se facă sezături, concursuri, strângeri de donații sau colecte pentru soldații de pe front și în general tinerii și tineretele să-și arate toate capacitățile, aplicând practica inițiativei bune.

Această săptămână să fie o săptămână de întărire a unității tineretului muncitor cu toate celelalte categorii ale Tineretului Progresist.

Confederația Generală a Muncii,
Comisia Tineretului”

Misiunea tineretului intelectual

Noi tinerii muncitori din fabrici și mine conștienți de marele rol pe care îl avem azi, pentru reconstruirea Patriei distrusă în urma nefastului războiu al lui Hitler de clăca antonesciană,

am hotărât să muncim o oră în plus timp de o săptămână pentru ajutorarea ostașilor nostri care luptă pe front pentru zdrobirea și nimicirea definitivă a fascismului, dușmanul libertății și drepturilor omenești.

Am hotărât a forma echipe pentru munca voluntară la spitale și ajutorarea răniților care luptă împotriva fascismului și nazismului.

Tinerii studioși și intelectuali! Facem apel la patriotismul vostru de a ne da concursul la această muncă nobilă, formând echipe care împreună cu tinerii muncitori vom merge la spitalele din localitate, unde vom ajuta și servi pe acești bravi luptători și apărători ai Patriei.

În felul acesta veți dovedi că patriotismul vostru nu se manifestă numai în vorbe, ci și prin fapte și totdeauna căutați să vă apropiați de tinerii

muncitori, mergând pe drumul de înfrățire al tinerilor muncitori și al tinerilor studioși. Azi noi cerem de la voi să ascultați vocea ceasului de față:

de vrei o Românie liberă, ia parte la reconstrucția ei alături de forțele creatoare ale maselor.

Patriotismul creator al muncitorilor, sentimentul acestuia fierbinte de iubire și zvoareste din dorul nostru de libertate, cultură și o viață mai bună. Asuprirea și teroarea din trecut ne-au învățat să ne prețuim patriotismul. De aceea nu se poate confunda iubirea de țară și neam a muncitorului cu șovinismul camuflat sub mășca naționalismului și diferitelor cercuri fascistice.

Dar timpul urii și al desbinării a trecut.

Azi trebuie să ne unim forțele ca să reclădim cât mai curând Patria. Tinerii studioși și intelectuali, porniți la muncă în cadrul Săptămânii Tineretului și această muncă comună să ne înfrățescă.

Să dispară prăpastia care desparte tineretul muncitor de cel intelectual.

MARIAN GHEORGHE

Se modifică legea criminalilor de războiu

Noua lege se va inspira după vechiul proiect Pătrășcanu.

Una din problemele pe care guvernul Groza, d'n prima zi a venirii sale la cârma țării, a pus-o în discuție, este aceea a criminalilor de războiu, și pe care guvernul Groza Intelege s'o rezolve, atât în spiritul Convenției de Armistițiu, încheiat cu marii noștri aliați, cât și pentru a face din această lege un instrument sănătos pentru sancționarea tuturor vinovaților de dezastrul țării și a criminalilor de războiu.

Se știe cu câtă greutate a fost trecut proiectul Pătrășcanu prin Consiliul de ministri, și cât de mutilată și diluată a fost legea în vigoare, a criminalilor de războiu.

În consecință, s'a hotărât modificarea acestei legi.

În prezent, la ministerul de justiție se lucrează la o nouă lege a criminalilor de războiu, care se va inspira după vechiul proiect Pătrășcanu, care n'a fost dat publicității.

Noua lege va fi mult mai cuprinzătoare și definiția „crimei de războiu” și a pedepselor ce se vor aplica va fi mult mai precisă, pentru a nu se mai da loc la interpretări.

Intrucât Crinul din Mexic

n'a putut fi scos din program la 20c
București nici după două luni,
va rula la Capitol numai la 22 Martie

28 Martie Săptămâna Tineretului

Prima zi de primăvară

Pășim în prima zi a primăverii, care coincide anul acesta cu foarte multe calificative: democrație, după ani de întinerie fascist; reforma agrară, și, pe plan extern: ultima primăvară a nazismului.

Și iană nouă s'a ridicat ouata cu apana gnoocenor, strabatana cu greu, cu s'gul, deasupra mușcagului scurtațu ața a ni peste vrenie popo-

Lăgerul tânăr al democrației țargi trage seva din adâncul maselor: deaceea el va ajunge până la soliditatea stejarului și semeția bradului de munte.

Massa țărănești vor avea pământ; pământul muncit ani de ani cu sudoarea frunții, pământul exproiat atâdată de moșieri, reacționari, cruzi și înăpăreți.

Vor porni în cântec pluguție și tractoarele în țărni și cu fiecare semănța aruncată se va conștienta dreptul de stăpânire al celor ce-i muncesc țărani.

Este pe de altă parte ultima primăvara de război. Războiul germano-ru este inevitabil. Mesajele veni din multe părți în acest sens. „Nu se va termina poate vara și războiul se va fi stăruit în Europa”. — a spus dl Churchill. Și va fi așa, fiindcă n'ci Rmul, nici Oderul, nici sperietoarea l'nei Siegfried nu au fost de netrecut.

Iar la anul, în aceeași primă zi a primăverii, vom marca un capitol nou al operei de reconstrucție a țării distruse de fascism. Vom fi cu toți împreună la capătul unui război greu și lung, plugari și muncitori cu brațele, cu mintea, într-o Românie liberă, democrată și fericită. (I. V.)

D-na Churchill a sosit la Moscova

Din Moscova se anunță că d-na Churchill, soția premierului britanic a sosit în capitala sovietică. D-na Churchill va sta aproape o lună în Uniunea Sovietelor, vizitând diferite spitale de răniți. Primul ei drum va duce la Rostov, unde s'a construit un spital din fonduri engleze.

SINDICATUL FUNCȚIONARILOR ȘI ANGAJAȚILOR PARTICULARI roagă pe toți colegii și colegele care au fost repunși în serviciu prin Comisia Mixtă de pe lângă Camera de Muncă Arad, constituită conf. Legii pentru abrogarea măsurilor legislative antievrești, să se prezinte neapărat la Sindicatul Funcționarilor și Angajaților particulari, Str. Hoza Nr. 2, în ziua de Joi, 22 Martie 1945. Prezența este obligatorie. — Comitetul.

COMUNICARE. În conformitate cu delegația primită de la Comitetul Central al A. G. I. R.-ului din București Comisia Interimară convoacă pe toți inginerii din Arad și județ, la Adunarea Generală Extraordinară pe ziua de 8 Aprilie 1945, orele 10 a. m. în fostul local al A. G. I. R.-ului, Cercul Regional Arad, Bulevardul Regele Ferdinand Nr. 4, etaj II, pentru a alege noul Comitet de conducere al Cercului Arad. Colegii ingineri, care încă n'au completat formularele de înscriere provizorie, o mai pot face la inginerii Vertes Wilhelm, Piața Luther Nr. 1, parter, în curte. Facem apel la toți inginerii, fără nicio deosebire, că, azi este datoria fiecăruia să strângă rândurile pentru binele comun și pentru conlucrarea tehnică în interesul societății și al țării. — Comisia Interimară.

Capul de pod din fața orașului Stettin a fost lichidat

Azi noapte Mareșalul Stalin a transmis dela Moscova 2 ordine de zi adresate trupelor de pe frontul din Prusia Orientală. Primul ordin anunță ocuparea orașului Braunsberg situat pe malul golfului Fischaffen, iar al doilea ordin anunță cucerirea localității Aldam, ambele importante puncte fortificate ale apărării germane. Prin ocuparea localității Aldam capul de pod din fața Stettinului a fost lichidat.

ORAȘUL WORMS ocupat de trupele aliate

Marti seara s'a comunicat că Armata a 3-a americană a ocupat importantul centru industrial Saarlautern. Trupele aliate au ocupat și localitățile Altenstadt și Lauternburg, fiind la o distanță de 15 km. de Karlsruhe. Capul de pod dela Remangen a fost lărgit și în prezent are o lățime de 30 kilometri și o adâncime de 16 km. Armatele aliate au înaintat spre Răsărit și în prezent au depășit cu 4

km. autostrada dintre Colonia și Frankfurt am Main. Înaltul comandament aliat a anunțat în timpul nopții că trupele Armatei a 7-a Americane au spart între Saarbrücken și râul Rin linia Siegfried în 12 locuri, la Nord de granița dintre Franța și Germania. La încheierea ediției se anunță că orașul Worms a fost cucerit de trupele americane.

Intregul teritoriu al Franței curățit de inamic

Intregul teritoriu al Franței curățit de inamic. Trupele americane au raportat o altă mare victorie în sectorul Moselle unde capul de pod german a fost demantat și toate unitățile germane au fost încercuite. Sunt în curs lupte grele pentru nimicirea acestor trupe încercuite.

Trupele germane care au rămas pe malul de vest al fluviului. În noaptea trupele aliate au curățit intregul pod de germani și în cursul marșurilor în padurea dela Hagenau, a fost ocupat orașul Schult, precum și alte 11 localități importante. Un comunicat transmis dela cartierul general dela Paris a anunțat că în afară de micile insule de pe coasta Oceanului Atlantic.

Intregul teritoriu al Franței a fost curățit de inamic. Trupele americane au raportat o altă mare victorie în sectorul Moselle unde capul de pod german a fost demantat și toate unitățile germane au fost încercuite. Sunt în curs lupte grele pentru nimicirea acestor trupe încercuite. În cursul zilei de ieri bombardierele grele britanice au atacat cu bombe de câte 10 mii kilograme viaductele dela Bielefeld și Aachersfeld. Iar în cursul nopții avioanele Mosquito au bombardat din nou Berlinul.

DI BENEȘ PRIMIT DE MAREȘALUL STALIN

Din Moscova se anunță că mareșalul Stalin a avut în cursul zilei de ieri o convorbire cu dl. Beneș președintele statului Cehoslovac. În același timp dl. Molotov a primit în audiență pe dl. Massarick, ministrul de externe

cehoslovac. Convorbirile decurg într'un spirit cordial și au ca principalul scop rezolvarea tuturor problemelor privitoare la relațiile sovieto-cehoslovace.

INFORMAȚIUNI

DL. PROF. PARHON A FOST REINTEGRAT ÎN ÎNVĂȚĂMANT. Majestatea Sa Regele a semnat decretul prin care dl. profesor Parhon, care a fost destituit de legionari, este repus pe viață în postul său de profesor.

SINDICATUL MESERIAȘILOR PATRONI are orele de serviciu în fiecare zi între 9—12, cu sediul în Bul. Carol, edificiu Camerei de Muncă.

MINISTERUL EDUCAȚIEI NAȚIONALE a luat hotărârea ca liceele și gimnaziile teoretice de băieți și fete să încheie anul școlar la 1 Iunie 1945. Profesorii vor lua măsuri pentru programarea materiilor.

LOGODNA: D-șoara Ana Hirschmann și d. Nicolae Illés, logodiți. 527

ELIBERAREA NUMERELOR DE ORDINE PENTRU ÎNTREPRINDERILE INDUSTRIALE. Camera de Comerț și de Industrie din Arad aduce la cunoștința întreprinderilor industriale care din diferite motive nu au solicitat până acuma eliberarea numerelor de ordine, că pot depune cereri la Camera de Comerț, invocând motivele întârzierii, urmând ca, Camera să aprecieze justetea acestor motive și să rezolve aceste cereri. Aceasta în conformitate cu ordinul circular al Ministerului Industriei și Comerțului Nr. 84810—1945. — Camera de Comerț și de Industrie din Arad.

ATRAGEM ATENȚIUNEA popu- lației orașului că în interesul ei pro- priu, sa se prezinte la comercianții d- lemne pentru înscrierea cât mai ur- gentă, că în caz contrariu se va expu- ne a rămânea fără lemne. — Asocia- ția Comercianților de Lemne din A- rad. 584

DECES. Sebestyen Maximilian fos- tul procurist al firmei Mundus, a de- cedat. Înhumarea va fi în ziua de 21 Martie 1945 orele 3.30 în cimi- trul vechi izraelit. 584

DECES. Halász Antonu din Șil- dia, după o scurtă suferință a dece- dat. Înhumarea va avea loc la 21 Mar- tie ora 3 d. m. în cimitirul vechi evre- iesc. 584

Mica Publicitate

AGENȚIA HAASZ, Str. Dr. I. Petru- no. 6. Telefon 24-24. Mănușirea im- obiliilor, Orieran casa, pământuri, ve- loc de casa și pământuri în arenda.

AVANȚA ÎNTRUCUR, Arad, cu capul 17, telefon 1000. Mănușirea imobiliilor (sume în milioane de lei): 22: curtea, parat, 8 apart. moderne, 22. vna, 8 apart. poz. pe plac, totast. sacoane, soare; 10: apr. teatru cas. modernă. 10: 6 cam. baie, 30x9 de fier, 1; lângă Arad 10 jug. arad, ca- sa nouă, 5 cam., grajd; 6.5: 3x2—8x1 apart. despartibil; 5.5: vna, 2 cam., baie; 2.5: Ghioroc 2 jug. v. casa.

CAUT femeie evreică, pentru condi- cerea gospodăriei. Stauber, Mirza Cristea I. 526

CAUT cală frizer și coafeză pre- pută la manicură și una ucenică. St. Bucur 10, Vaida. 526

PIERDUT carnet de aprovizionare CFR Nr. 4290, pe numele Albu Gheor- ghe. Declar nul. 526

POMI fructiferi, prima calitate, în vânzare. Tritthaler. Iosif Vuican Nr. 541

PIERDUT buletinul, extras nașterii, scolare lucr. oștesc, Davidovits Ma- ria. Găsitorul sa predea actele St. Tribunul Axente 23, contra recompen- sa. 541

ANGAJAM ALERGATOR, depozit de ziare „VESTUL”, Str. Goldiș 2, 211

LUCRATOARE laere pentru lucr. ușor, angajeaza „Recomet”, Str. D. cion 30. 541

18 JUG. PĂMÂNT cu conac, arenda în parte. Șaguna 90. 541

PIERDUT portofel cu 6.000 Lei și leu- nul populației Nr. 5244, Odobeș pe numele Ivamier Rebeca. Găsitorul 10.000 lei recompensă, Str. N. Pompiliu 11. 541

RÔMY în stare bună, de vânzare, dresa: Brătianu 19, et. I, ap. 32. 541

FEMEIE serioasă, bună gospodă- caut serviciu la 2 persoane. Str. Ști- țianu Nr. 14/A. 541

OM DE SERVICIU tânăr 17—23 ca- cută urgent întreprinderea „Alac- B-dul Regele Carol I Nr. 1, bine- tribut 541

STICLE curate farmaceutice, cum- ră Farmacia Kálmán, Piața Avram Iancu. 541

SE CAUTA alergător: Ioan Cristea Co., Piața Avram Iancu 5—6. 541

CAUT cală pentru magazie de m- de dame. Adresa ia ziar. 541